

Дискуссионные вопросы возраста для вступления в брак с иностранным элементом

Научный руководитель – Бессараб Наталья Сергеевна

Черноскулова Евгения Алексеевна

Студент (бакалавр)

Тульский государственный университет, Тула, Россия

E-mail: eugeniechernoskulova@gmail.com

Развитие интеграционных процессов неминуемо влечет возникновение браков, осложненным иностранным элементом, ввиду чего особую актуальность приобретает вопрос правового регулирования семейных отношений с участием иностранных граждан и лиц без гражданства.

Отношения, возникновение которых связано с заключением брака с участием апатридов, а также бипатридов, следует называть правоотношениями вступления в брак «с участием иностранцев» или правоотношениями с иностранным элементом. Особенность данной группы общественных отношений прежде всего обусловлена неразрывной связью с законодательством нескольких государств, которые зачастую имеют разную направленность регулирования соответствующих отношений.

В соответствии с Федеральным законом «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», под иностранным гражданином принято понимать физическое лицо, не являющееся гражданином Российской Федерации и имеющее доказательства наличия гражданства (подданства) иностранного государства [1].

Принципиально важным представляется вопрос о том, законодательство какого государства следует применять при регулировании таких общественных отношений. Прежде всего, возникновение данной проблемы связано с разнообразием брачного законодательства тех или иных стран, а также трудностями унификации. В связи с этим в каждом конкретном случае следует верно определить принадлежность данного правоотношения к правовой системе государства.

Ныне действующий Семейный кодекс устанавливает правило, согласно которому форма и порядок заключения брака на территории Российской Федерации определяются законодательством Российской Федерации. Условия заключения брака на территории Российской Федерации определяются для каждого из лиц, вступающих в брак, законодательством государства, гражданином которого лицо является в момент заключения брака при соблюдении требований ст. 14 СК РФ в отношении обстоятельств, препятствующих заключению брака. Если лицо, наряду с гражданством иностранного государства, имеет гражданство Российской Федерации, к условиям заключения брака применяется правила, установленные законодательством Российской Федерации [2].

Основными условиями являются: взаимное добровольное согласие мужчины и женщины, достижение брачного возраста, а также отсутствие, препятствующих заключению брака причин (наличие регистрации в другом браке, близкое родство, а также признание судом недееспособным вследствие психического расстройства).

Наибольший интерес представляет достижение брачного возраста. Соблюдение такого условия является обязательным для каждого брачующегося соответствии с законодательством государства их гражданства либо последнего места жительства в отношении лица без гражданства. Таким образом, можно сделать вывод о возможности заключения брака с лицом, не достигшим возраста 18 лет, если это соответствует правилам законодательства.

Российское законодательство, в свою очередь, устанавливает брачный возраст - восемнадцать лет. Однако, из этого правила есть исключения. При наличии определенных обстоятельств органы местного самоуправления по месту жительства лиц, желающих вступить в брак, вправе по просьбе данных лиц разрешить вступить в брак лицам, достигшим возраста шестнадцати лет. Кроме того, имеют место быть случаи, когда в виде исключения граница достижения определенного возраста для вступления в брак может быть снижена до четырнадцати лет, что может быть уставлено региональным законодательством.

Применительно к соблюдению данного условия апатридами и бипатридами, следует упомянуть высказывание В.А. Канашевского (2006, с. 531), по мнению которого, «если иностранное законодательство предусматривает чрезвычайно низкий брачный возраст, в регистрации такого брака может быть отказано ввиду противоречия российскому публичному порядку» [3].

Формулировка «чрезвычайно низкий» брачный возраст не представляется конкретной.

В соответствии с частью 2 статьи 13 СК РФ, вступление в брак при наличии особых обстоятельств может быть разрешено до достижения 16-летнего возраста в соответствии с законами субъектов РФ. Например, самая нижняя возрастная граница брачной дееспособности в 14 лет установлена в ряде субъектов РФ. Среди них можно выделить Республику Адыгея, Белгородскую, Калужскую, Московскую, Ростовскую, Самарскую и Тульскую области.

Таким образом, проведенное исследование позволяет сделать вывод о том, что вопрос относительно соблюдения условия о достижении брачного возраста апатридами и бипатридами остается открытым. По нашему мнению, следует согласиться с точкой зрения Н. Н. Тарусиной (2001, с. 52), которая опирается на общепризнанную правовую практику. В данном случае 14-летие трактуется в качестве отправной черты для «запуска ограниченного отраслевого статуса» [4]. В связи с этим, по нашему мнению, под «чрезвычайно низким» брачным возрастом следует понимать ту возрастную границу, которая согласно иностранному государству ниже 14 лет, что в последующем влечет отказ в государственной регистрации заключения брака с иностранным гражданином моложе 14 лет по причине наличия противоречий публичному порядку РФ в соответствии со статьей 167 СК РФ.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» от 25 июля 2002 № 115-ФЗ / Собрание законодательства Российской Федерации. – 2002. - №30, ст. 3032.
- 2) Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 № 223-ФЗ (ред. от 03 августа 2018) / Собрание законодательства Российской Федерации. – 1996. - № 1, ст. 16.
- 3) Канашевский В. А. Международное частное право. М. 2006.
- 4) Тарусина Н. Н. Семейное право. М. 2001.